



定安代表团向大会提交建议 10 件

■ 陈红艳

省五届人大四次会议期间，定安代表团的代表们认真履职，精心准备，结合海南和定安实际，围绕民生和发展，向大会提交提案组提交了事关国际旅游岛建设、加快海南发展的建议 10 件。

记者在定安代表团议案组看到，工作人员正忙着统计代表们提交的议案和建议，并对其进行分类。《关于加强琼北地区旅游交通一体化建设的建议》、《关于加大花生油黄曲毒素降解设备政府扶持性投入的建议》、《关于建立动物无害化集中处理厂的建议》、《关于加强我省畜禽遗传资源保护的议案》、《关于在定安建设海南省农副产品物流集散中心的建议》、《关于将高等教育国际化纳入海南国际旅游岛建设的建议》等，反映了定安人民的期盼和心声。

连接定安、海口的定海大桥将于 2016 年上半年建成，该路网连接南北 50 公里，东西 30 公

里的新发展区域，将给定安、海口、澄迈等琼北区域发展创造新的机遇，但是，当前这一区域的路网规划和建设还跟不上琼北经济圈发展大局的要求。《关于尽快启动定海大桥海口段路网建设的建议》中提出，加快海口羊山大道连接定海大桥的公路建设，形成海口经观澜湖至定安塔岭工业园区的省级公路干道；加快已列入“十二五”交通建设规划的南起定城镇、北经海口东山、海榆中线、海屯高速、澄迈永发、美亭至海南西线高速的省道定美公路建设，增强区域依托交通路网与西部实现合作发展能力，打造海口向西和向南延伸的一小时经济圈和生活休闲圈，带动定安经济的发展。

定安军坡节 2014 年成功申报为国家级非物质文化遗产，如何传承和保护？2015 年 5 月在定安文笔峰举行的海南（定安）军坡文化节，得到了广大市民、

群众的广泛关注，据不完全统计，共有近 10 万人赴此参会，为定安军坡节的传承和保护摸索出了一条有效途径。定安的省人大代表希望将文笔峰军坡节提升为海南民俗文化节，进一步扩大海南军坡文化的知名度、促进定安旅游与文化进一步融合发展，更好地为文化旅游市场服务，推动海南国际旅游岛建设。

“生态”是今年省两会的一大热词，也是定安代表团成员关注的一大焦点。据了解，省两会上，定安代表团提出《关于加快南渡江流域生态修复工作的建议》，建议对该流域科学规划、统筹管理，加强流域内饮用水源安全风险隐患排查，进一步完善饮用水源保护基础工作，出台融资政策，加快综合治理和开发南渡江的力度，使其成为海南国际旅游岛建设中的一道风景线。

据了解，省五届人大四次会议召开之前，定安县人大常委会



文笔峰军坡节现场。黄荣海 摄

组织驻定安省人大代表多次开展专题调研，形成了许多有份量的调研报告，为人大代表履职，提出定安发展的好议案、好建议打下了良好基础，在分组审议和讨论期间，代表们围绕基础设施建设、民生发展、环境保护等热点问题进行了热烈讨论，结合会议前期进行的调研和视察，向大会提交了详实的建议意见。



两会关注

最接地气声音

看基层人大代表都在关注些啥

■ 陈红艳

出席省五届人大四次会议的来自定安各行业基层代表，他们在关注着什么？连日来，定安基层人大代表在深入调研的基础上，在“两会”上认真履职，为定安科学发展献良策，为保增长促和谐解难题，为人民群众办实事，在反映民意、关注民生、助推发展中积极作为。这些来自基层的声音最接“地气”，引起了大会的广泛关注。

关注偏远地区农村饮水难和安全饮水问题

“农村饮水难”和“安全饮水问题”是两会上的高频词，来自定安县龙河镇天池村委会的省人大代表张译尹对此尤为关注，“农村饮水安全关系到每个人的切身利益，目前定安农村饮用水基本实现了全覆盖，但季节性饮水难问题和部分水源水质还达不到要求等问题依然存在，解决农村居民饮水安全问题时间紧、任务重。”

水是生命之源，张译尹指出，例如 2015 年，定安降水量不足且分布不均，全县局部地区出现人口临时饮水困难，生产生活难以持续。

“农村饮水工程是一项关乎老百姓切身利益的民生、民心工程，水资源安全问题和供需矛盾成为制约农村发展的瓶颈。把农村饮水难和安全饮水问题解决了，老百姓的幸福感和获得感才会提高。”张译尹表示。

关注旅游观光公交线路建设

海南拥有秀美的风光、丰富的旅游资源，但因观光交通不便，白白流失掉了大量游客，作为旅游行业的经营者，省人大代表牟淑凤代表尤其关注旅游观光公交线路建设。

牟淑凤表示，例如定安旅游资源丰富，国家湿地公园南丽湖、道教南宗宗坛文笔峰、亚洲最大的鸟主题公园、“百里百村”乡村休闲旅游景区点缀其中，吸引了不少自驾游客前来参观游览，但不完善的旅游公交体系，阻止了不少自由行和团队游客前往参观游览。

牟淑凤建议，建设方便快捷、覆盖全岛的旅游观光公交线路，使游客能借助健全的旅游观光公交游遍全岛，以提升游客数量和满意度。

关注基层农技人员培训学习制度建设

陈兴生是一名来自定安农业战线的省人大代表，他更关注基层农技人员的培训学习制度建设。

陈兴生指出，基层农业技术人员是农业技术推广的主力军，既是农业新技术、新成果的传播者，也是农业生产的指导者，还是农产品质量安全的监督者，在农业增产、农民增收、农村稳定等方面发挥着重要的作用。近年来随着科学技术的快速发展，农业技术也产生了较大变革，而身处最基层的农业技术人员往往因为条件限制，不能第一时间接受到相关的技术培训，业务知识更新较慢。

陈兴生认为，农业技术更新快，如不掌握最新的农业技术知识就不能高效地开展农作。作为一名农业技术人员，应该为农村、农民服务，要在第一时间将新品种、新技术、新模式、新机具和农业政策等方面的知识和技能学习运用好，因此建立健全基层农技人员培训学习制度很有必要。



- 一 是确保 18 万人脱贫与巩固提升；
- 二 是为 2 万精神残疾人提供免费常规服药，为 4 万名低保残疾对象发放生活补贴，为 8 万名重度残疾人发放护理补贴；
- 三 是改造农村危房 3.5 万户，改造城市棚户区 2.45 万户，改造垦区危旧房 0.95 万户；
- 四 是续建公办幼儿园 30 所，建设 4 所特殊教育学校，继续引进中小学优秀校长和学科骨干教师，对边远乡村教学点教师进行培训，对中职学校毕业且升入高职就读的学生给予学费补助；
- 五 是实现重点公共场所免费 Wi-Fi 网络全覆盖；
- 六 是完成通往 300 个自然村农村公路建设；
- 七 是建设一批农村敬老院、农村社区服务中心、文体活动场所；
- 八 是推进旅游厕所建设与管理提升工程、污水处理设施建设；
- 九 是为困难群众和农民工提供法律援助；
- 十 是实施农民小额贷款贴息。

2016 年海南省十件民生实事